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Niederschrift 
 
über die gemeinsame Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des 
Ausschusses für Jugend, Gesundheit und Soziales des Vogelsbergkreises am  
05. Februar 2009 in der Aula der Sparkasse Oberhessen in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 16:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 17:15 Uhr 
 
 
 
Mitglieder des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Johannes Averdung (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Christel Hensel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski (B90Gruene)    
Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Görig) 

   

Kreistagsabgeordneter Rudolf Marek (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Diestelmann) 

   

Kreistagsabgeordneter Wilhelm Hoch (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Weitzel) 

   

 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann (SPD)    
stellv. Ausschussvorsitzender Matthias Weitzel (SPD)    
 
entschuldigt: 
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert (FDP)    
 
 
 
Mitglieder des Ausschusses für Jugend, Gesundheit und Soziales: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Dr. Jürgen Burmeister (SPD)    
stellv. Ausschussvorsitzender Hartmut Hansel (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Ursula Helm (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Hiltrud Kalbfleisch (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Edgar Merle (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Wolfgang Schleiter (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Robert Belouschek (FW)    
Kreistagsabgeordneter Andreas Fey (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Joachim Schrimpf (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Rudolf Scharmann (FDP)    
Kreistagsabgeordnete Cornelia Bothe (B90Gruene)    
Kreistagsabgeordneter Joachim Rudolf Hannig (SPD) 
(in Vertretung der Abgeordneten Hönsch) 
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vertreten: 
Kreistagsabgeordnete Angelika Hönsch (SPD)    
 
 
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene) siehe HPFA   
 
entschuldigt: 
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP) siehe HPFA   
 
 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordnete Sylke Emmermann (CDU)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
entschuldigt: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
 
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Bloch, Frau Wiese, Hauptamt 
Frau Scherer, Amt für Jugend, Familie und Sport 
Frau Meudt, Gesundheitsamt 
Herr Köhler, Herr Herget, Amt für Soziale Sicherung 
Frau Bohl, Frau Obenhack, Parlamentsbüro 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende des Ausschusses für Jugend, Gesundheit und Soziales, Herr Dr. 
Burmeister, eröffnet auch im Namen des Vorsitzenden des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses, Herrn Averdung, die gemeinsame Sitzung der Fachausschüsse und 
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stellt die frist- und formgerechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Wortmeldungen 
zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen betr. die 

Bildung einer "Kommission für die künftige 
Entwicklung im Vogelsbergkreis unter 
Berücksichtigung der demografischen 
Entwicklung" gem. § 72 HGO 

 
Frau Emmermann geht einleitend auf die Problematik des demographischen Wandels im 
Vogelsbergkreis ein. 
 
Frau Wagner vom Amt für den ländlichen Raum stellt mithilfe einer Powerpoint-Präsentation 
die Dorf- und Regionalentwicklung mit dem Kernthema Demografie vor. Sie geht auf die 
Dorferneuerung im demografischen Wandel und das Regionale Entwicklungskonzept 
Vogelsberg 2007 – 2013 ein. Die Präsentation ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Herr Bürgermeister Stock und Herr Goldbach von der Vogelsberg-Consult geben einen 
Überblick über den Demographiedialog der Gemeinden Birstein, Freiensteinau, Grebenhain, 
Herbstein, Lautertal und Schotten. Die Präsentation ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Erster Kreisbeigeordneter Ruhl weist darauf hin, dass die Einrichtung einer Kommission 
durch den Kreistag kommunalverfassungsrechtlich nicht möglich ist. 
 
Landrat Marx, der dem Thema einen besonderen Stellenwert beimisst, hat, wie der Erste 
Kreisbeigeordnete ausführt, gehandelt und wird eine Ämter übergreifende Lenkungsgruppe 
mit externen Fachexperten unter der Federführung von Frau Wagner vom Amt für den 
ländlichen Raum zu bilden.  
 
Die Lenkungsgruppe kann so Handlungsempfehlungen für die politische Arbeit in den 
Fachgremien geben und zudem effektive Unterstützungsstrukturen für unsere Kommunen 
und andere Projektträger schaffen. 
 
Kreistagsabgeordnete Bothe beantragt, dass über die Arbeit der Lenkungsgruppe 
Demografie einmal im Jahr im Fachausschuss berichtet werden soll. Dagegen erhebt sich 
kein Widerspruch. 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Anfragen und Mitteilungen 
 
Der Vorsitzende des Ausschusses für Jugend, Gesundheit und Soziales, Herr Dr. Burmeister 
bedauert den Fortgang von Sylke Emmermann. Er lobt ihre engagierte Arbeit und überreicht 
ihr Blumen. Für die Zukunft wünscht er Frau Emmermann alles Gute. 
 
 
 
 

Der Vorsitzende des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses 

  

 
 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses für Jugend, 
Gesundheit und Soziales 
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  Die Protokollführerin 
 


